Aufgabe 1: Potenzen

a) Wenn die Zahl 6 beliebig oft mit sich selbst multipliziert wird, dann endet das Ergebnis immer auf
eine 6. Gibt es noch mehr Zahlen, die diese Eigenschaft besitzen?

b) Welche Endziffer besitzt die unten stehende Summe?, Ldse die Aufgabe ohne einen

Taschenrechner zu benutzen und beschreibe dein Vorgehen!

() (() )+ (@) )+ (@)

c) Wir betrachten alle méglichen Potenzen der natlrlichen Zahlen. In welchen Féllen endet das
Ergebnis einer Potenz immer auf eine 1?

Lésung:

Aufgabe 1.a) Ja, die Zahlen 0, 1 und 5, denn die drei Zahlen ergeben nach beliebiger Multiplikation
mit sich selbst immer wieder die Endziffer 0, 1 beziehungsweise 5.

Aufgabe 1.b) Die Endziffer dieser Summe ist 4.
Begriindung:

((((11)2)3)4) istimmer 1
<(((21)2)3)4) ist 21234 =2

Potenz 1 => Endziffer 2
Potenz 2 => Endziffer 4
Potenz 3 => Endziffer 8
Potenz 4 => Endziffer 6
Potenz 5 => Endziffer 2
Potenz 6 => Endziffer 4

Die Endziffern 2, 4, 8 und 6 wiederholen sich.

Potenz 24 => Endziffer 6, denn 24 = 6*4

4
((((31)2)3) ) 12:3-4 24

ist 3 =3
Potenz 1 => Endziffer 3
Potenz 2 => Endziffer 9
Potenz 3 => Endziffer 7
Potenz 4 => Endziffer 1
Potenz 5 => Endziffer 3
Potenz 6 => Endziffer 9

Die Endziffern 3, 9, 7 und 1 wiederholen sich.
Potenz 24 => Endziffer 1, denn 24 = 6* 4


polushkina
Neuer Stempel

polushkina
Neuer Stempel

polushkina
Neuer Stempel

polushkina
Neuer Stempel


(@)) g oo

Potenz 1 => Endziffer 4
Potenz 2 => Endziffer 6
Potenz 3 => Endziffer 4
Potenz 4 => Endziffer 6

Die Endziffern 4 und 6 wiederholen sich.

Potenz 24 => Endziffer 6, denn 24 ist eine gerade Zahl

Werden nun alle vier Endzahlen addiert (1+ 6 + 1+ 6 = 14), dann folgt daraus, dass die Endziffer der

Summe 4 ist!

Aufgabe 1.c) Die Endziffer einer Potenz ist immer 1, wenn die Basis ...

mit 1 endet!
Basis: 10-n+1 mitn=0,1,2,3, ...
Potenz: (10-n+1)" mitn=0,1,2,3,...undx=0,1,2,3, ...
Beispiele: n =0: 1°=1, 1'=1, =1, ’=1,..
n=1: 11°=1, 11'=11, 11> =121, 11I°=1.331, ...

mit 3 endet, aber nur unter der Bedingung, dass der Exponent ein Vielfaches von 4 ist (siehe
Aufgabenteil b)).

Potenz: (10 - n +3)** mitn=0,1,2,3,...undx=0,1,2,3, ...
Beispiele: n=0: 30 =3"=1, 3 =3"=81, 3*"*=3*=6.561,..
n=1: 13° =1, 13* =28.561, 13*=815.730.721

Begriindung: siehe Aufgabenteil b)

mit 7 endet, aber wieder unter der Bedingung, dass der Exponent ein Vielfaches von 4 ist.
Potenz: (10-n+7)*" mitn=0,1,2,3,...undx=0,1,2, 3, ...
Beispiele: n = 0: 7° =1, 7 =2.401, 7% =5.764.801,...
n=1: 17° =1, 17 =83.521,  17°=6.975.757.441,...
mit 9 endet, aber nur unter der Bedingung, dass der Exponent gerade ist.

Potenz: (10-n+9)*

Beispiele: n = 0: 9° =1, 9% =81, 9* =6.561, 9% =531.441...
n=1: 19°=1, 192 =361, 19*=130.321...

mitn=0,1,2,3,...undx=0,1,2, 3, ...
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Aufgabe 2: Potenzgesetze
a) Stelle die Zahl 16 durch mindestens finf Potenzrechenoperationen dar!

b) Wie kannst du aus den Termen a2, a° a°, b, b°, 3 und 7 durch Multiplikation und/oder Division den
angegebenen Term erhalten?

63-a’
b4
¢) Berechne den dargestellten Kettenbruch!
2+ 2 >
22 _ 2 ° 2
2 _ 2.2%.2°
e 220272

25

Welche Strategie hast du zur Lésung dieser Aufgabe verwendet?

Lésung:
Aufgabe 2.a)
1) 16 2) 42 3) (-4)2 4) 4 X 22
5) 4-(=2)> 6)2%.2° 7) 2.2° 8) (=2)*-(-2)*
5 26 25 .98
9) 2* 10) — 1) = 12) ————
) '3 )52 "
5
13) 3 62 14) 27°.2'  15)271.2° .

3-3-7-a’-a’-b*-b° _ 63-a°-b° 63-a°

Aufgabe 2.b) PERTERPE PERPATIE

Aufgabe 2.c) verwendete Strategie: Rickwartsarbeiten

Durch Kirzen und Anwenden der Potenzgesetze folgt:

2+ 2 5 =2+ 2 5 =2+ 2 >
2 22 2 22 2 22
2° - 2 A3 2° - 2 A3 27— 2 A3
o 2:2°2 2272 ; 2272
24_2-22-23-2“ 24 2% 24(1-2)
25
=2+ 2 —=2+ 2 —=2+ 2 =2+i:2+£=2E
b 22 , 22 2 _2 10 0 5




Aufgabe 3: Wurzelschnecke
a) Welche Zahl passt nicht in die folgende Zahlenreihe? Begriinde deine Antwort!
121 64 1 49 14 144 16 36

b) Die nebenstehende Zeichnung zeigt die so
genannte Wurzelschnecke/ Wurzelspirale.
Zeichne die Wurzelschnecke in dein Heft und
beschreibe ihre Konstruktion!

Wo treten Spiralen in der Natur, in der Technik,

im Alltag und/oder in der Kunst auf?

c) Mit Hilfe des Heron-Verfahrens kdnnen

néherungsweise Wurzeln berechnet werden.

Berechne +/19 in vier Ilterationsschritten und erlautere die geometrische Interpretation des Heron-

Verfahrens! Vergleiche am Ende dein Ergebnis mit der Taschenrechnerldsung! Was stellst du fest?
a
a,+—

a
Hilfe: Heron-Formel: a,., :T

d) Berechne den folgenden Wurzelterm, ohne einen Taschenrechner zu verwenden!

2\/36-3\/16-4\/128-5\/16-6\/32-\7/64-\/8 256

Lésung:

Aufgabe 3.a) Alle Zahlen, auBer der Zahl 14, lassen sich als Produkt zweier gleicher Zahlen schreiben

oder alle Zahlen, auBer der Zahl 14, besitzen eine natirliche zweite Wurzel.

Aufgabe 3.b) Konstruktionsbeschreibung: Die Wurzelspirale wird durch das Aneinanderreihen
rechtwinkliger Dreiecke konstruiert. Dabei ist die Hypotenuse des vorherigen Dreieckes die Ankathete
des nachfolgenden. Die Gegenkathete ist immer gleich 1.
Vorkommen von Spiralen in der Natur, im Alltag, in der Technik und/ oder in der Kunst:

» Schneckengehause

* Pflanzen (Samenkapseln, Ranken und Blatter kénnen spiralférmig angeordnet sein:

Bsp.: Sonnenblume)

+ Elefanten winden ihren Rissel spiralférmig

* Spinnen bauen ihr Nest spiralférmig

» Nabelschnur eines Neugeborenen

» Haarwirbel

» der Fingerabdruck enthélt spiralférmige Muster



+ die Schnecke im Innenohr ist spiralférmig
» Wasserstrudel
* Ablaufstrudel der Badewanne

* Luftstrémungen um ein Tiefdruckgebiet

a, +—
Aufgabe 3.c) Heron-Formel: a,,, :Tan
Mit a =19 und a, =4 folgt:
a, =4
4+ L
a,=—2% =4375
4,375+ 413975
a,=——=4,3589
2
43589+ 315989
a, = 5 . =4,3589

Das Ergebnis mit Hilfe des Heron-Verfahrens ist gleich dem Ergebnis mit Hilfe des Taschenrechners.

Das Naherungsverfahren ist demnach sehr genau.

geometrische Interpretation:
Die Formel des Heron-Verfahrens entspricht dem arithmetischen Mittel zweier Rechtecksseiten.

=> Verwandeln eines Rechtecks in ein flachengleiches Quadrat!

Die beiden Rechtecksseiten werden nun

19cm? / 4cm= 4 75cm | Flache A = 19cm? arithmetisch gemittelt.

=> eine neue Rechtecksseite a(2)

a(1) = 4cm

Die beiden Rechtecksseiten werden nun

19cm? a(2) = 4343 cm | Flache A = 19cm? wieder arithmetisch gemittelt.

=> eine neue Rechtecksseite a(3)

a(2) = 4,375cm



19cm?/ a(3) = 4,3589cm|  Flache A = 19cm? Nun haben wir ein Quadrat und sind

fertig!

a(3) =4,3589%cm
Aufgabe 3.d)
2\/36-i/l6-4\/128-%/16-%/32-%/64-%
=2\/36-3\/16-‘{/128-%/16-%/32-</m
=2\/36-3\/16-%/128-%/16-%/m
:%/36~3\/1644/128'5\/16_‘2

_3/36-3/16.4128 2

=3/36-116-4
=3/36-4=12




